

梁振英談施政重點

深化「內交」 做好「內政」 爭機遇 惠民生

行政長官梁振英表示，特區政府未來五年會重點做好「內交」工作，深化與內地各方面的合作和關係，爭取發展機遇；長遠須處理香港的房屋、安老、貧富懸殊、環保和經濟發展等問題。面對有市民對兩地合作有所疑慮，梁振英指出，政府必須加強與市民的溝通，解釋基本法條文，制定相關政策亦會以港人利益為優先。

本報記者 朱晉科

梁振英昨日在香港外國記者協會的午餐會，發表題為「香港未來的五年」的演講。梁振英表示，中央政府，包括新上任的領導人，都了解基本法保護香港的價值，他們和各地地方官員，都對香港有很高的期望，希望香港盡力為內地持續的改革開放作貢獻，如果香港能做到，兩地都能獲得巨大的利益。

港能助內地對外溝通

梁振英以早前赴海南參加泛珠三角區域合作論壇經驗為例，指出內地官員都很重視香港能提供的優勢，包括在金融、法律服務、會計、貿易、航運等方面的國際地位，這是國內其他城市無可比擬的，香港能成爲內地與外國溝通的橋樑。

梁振英表示，特區政府在未來五年會重點做好「內交」工作，深化與內地各方面的溝通和合作，而且沒有一個領域是不需要特區政府從中發揮作用，包括經濟商貿、法治發展、教育、體育、文化創意產業等方面，並強調特區政府應出面，以「G2G」（政府對政府）的方式與內地有關部門溝通。

不意味放棄高度自治

有與會者關注特區政府加強與內地的關係，或面對部分港人的抗拒。梁振英強調，香港深化與內地合作，並不意味着香港放棄高度自治，而是盡用基本法賦予的高度自治，這對於香港是一個巨大的機遇。他又說，政府關鍵要與港人有更好的溝通，包括解釋基本法內容，例如涉及政治體制、選舉問題的條文和第23條。

制定政策以港人為先

梁振英強調，在處理與內地的關係上，特區政府是會保護香港和港人的利益，政策以港人優先，例如宣布截停雙非孕婦。被問及解決雙非問題是否需要尋求人大釋法，梁振英認爲，政府用行政措施阻止雙非孕婦來香港分娩已經有成效，但最終都會透過法律解決問題，他希望盡量不釋法，會用其他法律途徑處理。

至於如何處理本地深層次問題，梁振英指出，今屆政府施政會着眼於香港未來二、三十年，首要工作是處理房屋、扶貧、就業、環境、經濟發展等問題，各相關政府部門會檢視本身的工作優次去作出規劃，他在明年一月的施政報告會向市民交代。

在房屋問題上，梁振英指出目前香港年輕人居住環境狹小，這會迫使他們離港發展，長遠會削弱香港競爭力，政府必須透過增加房屋供應，長遠解決房屋問題。但他指出，市區目前已高度發展，政府須致力開拓土地，但必須平衡各方的需要，有時要作艱難的決定。在環境方面，梁振英表示，未來最主要的目標是控制好空氣質素，特別是路邊空氣質素。



▲政府制定政策時會以港人利益為先

▶梁振英表示，特區政府未來五年會重點做好「內交」工作，並處理好房屋、安老、貧富懸殊、環保和經濟發展等問題

本報記者蔡文豪攝



享受特首工作 續迎難而上

【本報訊】記者朱晉科報道：行政長官梁振英昨日表示，從來沒有預期特首容易做，但上任以來很享受特首的工作，會繼續迎難而上，他又稱讚政府新班子是一支很好的團隊，他們與公務員亦合作良好。他又稱，與前任特首董建華和曾蔭權都是好朋友，會定期見面。

梁振英昨日出席外國記者協會午餐會時，被問到有沒有向前兩任特首請教管治的方法，他表示，自己和董建華和曾蔭權都是好朋友，他們在任時，自己是行政會議召集人，從他們身上學習了許多，現時亦會定期見面。

梁振英續稱，自己從沒有預期特首容易做，但很享受上任幾個月來的工作，這是一個艱難工作，壓力很大，挑戰很大，但他認爲工作是有回報的，他大部分時間都很享受，自己會繼續迎難而上。他又說，自己與政府團隊合作愉快，無必要更換官員，他們與公務員亦都合作良好。

周一到立會 爲僭建解畫

【本報訊】行政長官梁振英決定下周一出席立法會答問大會，回應大宅僭建等問題，大會爲時90分鐘。內務委員會主席梁君彥希望特首可延長時間。

梁君彥昨日與政務司司長林鄭月娥會面後，轉述林鄭表示，梁振英決定於下周一的下午五時至六時三十分，出席立法會答問大會，解釋大宅僭建問題。梁君彥表示，他有向林太提出，希望特首可以逗留長一點時間，林太表示會轉告。梁君彥又說，答問大會不設特定議題，任何議員關注的提問都可以提出。

對於民主黨表示，會按原定計劃提不信任動議，民建聯認爲梁振英不牽涉誠信問題，毋須向他提不信任議案或成立專責委員會調查事件。此外，發展事務委員會將於本月17日，討論屋宇署對梁振英大宅僭建的執法問題。

推政策前須爭支持 避免行政立法拉鋸



【本報訊】對於行政長官梁振英強調未來五年香港與內地的合作、互利關係，有政界人士認爲，新一屆政府班子上場以來有太多政治爭拗阻礙施政，應盡早解決爭拗，重新聚焦民生議題；亦有學者指出，政府推出政策、措施前應先爭取立法會支持，避免推出政策後才出現行政、立法互相拉鋸的情況。

全國政協委員劉夢熊表示，回歸以來香港出現太多政治爭拗，導致社會內耗、行政立法關係不協調等情況，各項惠民措施議而不決、決而不行，周邊不少地區、國家都趕超了香港，情況令人擔憂。劉夢熊表示，認同梁振英所講，香港未來五年有很多問題需要集中處理，包括房屋、扶貧、安老事務

等，這些都是社會整體關注的問題，而關於僭建的爭拗，亦應告一段落，讓政府應集中精神發展經濟。

對於香港與內地的合作關係，劉夢熊認爲，特區政府在下月公布的新一份施政報告中，應改變過往單靠房地產、股市的經濟增長方式，進一步落實「十二五」規劃中對香港的定位，背靠祖國，尋找新的經濟增長點。

而嶺南大學公共管治研究部主任李彭廣則指出，關於梁振英大宅僭建的風波在社會上已發酵了一段很長的時間，解鈴還須繫鈴人，梁振英已答應親自到立法會回應議員提問，相信只要他清楚交代、誠懇道歉，這個政治風波就有望盡快結束，讓新一屆政府重新上路，聚焦社會、民生建設。



▲劉夢熊



▲李彭廣

